GEOGRAFIA - Urbanizacja 
URBANIZACJA – TO ROZWÓJ ISTNIEJĄCYCH MIAST   ORAZ POWSTAWANIE  NOWYCH 

NAJWIĘCEJ  JEST  MAŁYCH MIAST- DO 5 TYSIĘCY  MIESZKAŃCÓW

WIĘKSZOŚĆ  MIAST  W  POLSCE  TO  OŚRODKI  KTÓRE  MAJĄ  OD 5 -DO  20  TYSIĘCY  MIESZKAŃCÓW 

BARDZO DUŻYCH  MIAST  /PONAD 200 TYSIĘCY  MIESZKAŃCÓW/  JEST MAŁO  

NAJWIĘKSZE TO  : WARSZAWA                                                                                                      
                                              KRAKÓW  

                                                  WROCŁAW  
                                                           ŁÓDŹ   
                                                         GDAŃSK
                                                                 POZNAŃ 

UMIEĆ ODCZYTAĆ  NA  MAPIE  REGIONY  GDZIE  JEST  MAŁO  OŚRODKÓW  MIEJSKICH / NP. WOJEWÓDZTWO PODLASKIE  ,ŚWIĘTOKRZYSKIE /  ORAZ  REGIONY GDZIE  JEST DUŻE  ZAGĘSZCZENIE  MIAST /  NP. ŚLĄSKIE  ,  DOLNOŚLĄSKIE /
NA ROZWÓJ  ROLNICTWA , KTÓRE  DOSTARCZA ŻYWNOŚĆ  SPOŁECZEŃSTWU 

WPŁYW  MAJĄ  
1.WARUNKI PRZYRODNICZE 

2.WARUNKI POZAPRZYRODNICZE 

· PRZYRODNICZE  WARUNKI  TO
  UKSZTAŁTOWANIE  POWIERZCHNI –SPRZYJA UPRAWOM . NAJLEPSZE WARUNKI TO TEREN POBRZEŻY , NIZINY ŚRODKOWOPOLSKIE  I KOTLINY  PODKARPACKIE  /  NASZ TEREN  SPRZYJA /
KLIMAT – NAJWAŻNIEJSZY TO WIELKOŚĆ  I  ROZKŁAD  OPADÓW  BY ROŚLINY  MOGŁY  ROSNĄĆ . W POLSCE JEST WYSTARCZAJACA  ILOŚĆ OPADÓW .  / NA  NASZYM  TERENIE JEST  BARDZO  MAŁO  OPADÓW , NAJWIĘCZEJ OPADÓW  PRZYPADA  LATEM , A  WIOSNĄ GDY  ROŚLINY  ROŚNĄ  JEST  SUSZA   WIĘC  NIE  SPRZYJA /  
 DŁUGOŚĆ  OKRESU  WEGETACJI – WYSTEPUJE DŁUGI OKRES WEGETACJI NAJDŁUŻSZY  OKRES WEGETACJI { OK 225 DNI } TRWA NA NIZINIE ŚLĄSKIEJ    I  KOTLINACH  PODKARPACKICH                            / NA  NASZYM TERENIE  SPRZYJA  ROLNICTWU/ 
 NAJKRÓTSZY  {180 DNI } TO REJON  GÓR I POJEZIERZA  SUWALSKIEGO 

RODZAJ  GLEB – W POLSCE MAMY SŁABE  GLEBY  , ROŚLINY  MAJĄ  SŁABĄ  WYDAJNOŚĆ .  ŻYZNE  GLEBY JAK CZARNOZIEMY , MADY  , RĘDZINY TO  BARDZO  NIEWIELKIE  OBSZARY / NA  NASZYM  TERENIE SŁABE  GLEBY /
· CZYNNNIK  POZAPRZYRODNICZE  - MAJĄCE  WPŁYW NA ROLNICTWO  TO 

· WIELKOŚĆ  I  FORMA  GOSPODARESTW- W POLSCE PRZEWAŻAJĄ  MAŁE   GOSPODARSTWA 5- 15   HA  .  NA PÓŁNOCY  I  ZACHODZIE  POLSKI  SĄ  GOSPODARSTWA DUŻE POWYŻEJ  100  HA 

GOSPODARSTWA MAJĄ  ROZDROBNIONE  GRUNTY  CZYLI  GOSPODARSTWO SKŁADA SIĘ  Z  WIELU  MAŁYCH  DZIAŁEK 

· POZIOM  MECHANIZACJI  I  CHEMIZACJI  -MECHANIZACJA  W  ROLNICTWIE  ZWIĘKSZA SIĘ  DZIĘKI  DOTACJOM  UNIJNYM   ,CHEMIZACJA  JEST  NA  POZIOMIE  INNYCH  KRAJÓW  EUROPEJSKICH , CZYLI  NAWOŻENIE  I  ŚRODKI  OCHRONY  ROŚLIN STOSOWANE ŚĄ  OK. 123  KG / HA 
· POLITYKA  ROLNA  PAŃSTWA  -OBECNIE  PROWADZONA  JEST WSPÓLNA POLITYKA  ROLNA UNII EUTROPIEJSKIEJ . POLSKA  OBJĘTA  JEST PROGRAMAMI  POMOCOWYMI ,  DOTACJAMI , FUNDUSZAMI  STRUKTURALNYMI ZBLIŻONYMI  JAK  W  INNYCH KRAJACH  EUROPEJSKICJH I DZIĘKI TEMU  DOCHODY  WZROSŁY 
· LICZBA  OSÓB  PRACUJĄCYCH W  ROLNICTWIE - W  POLSCE  LICZBA  ZATRUDNIONYCH OSÓB  W   ROLNICTWIE  JEST  WYSOKA  PRACUJE  DUŻO  OSÓB BO NIE  MAJĄ  ZATRUDNIENIA  GDZIE  INDZIEJ NA WSI . MAJĄ  MAŁE  DOCHODY Z ROLNICTWA
GEOGRAFIA-PRODUKCJA  ROŚLINNA   W  POLSCE 
NA PODSTAWIE  WYNIKÓW  W  WYKRESACH,  MAP  W  ATLASIE , MAPEK W PODRĘCZNIKU ZROBIĆ  NAJWAŻNIEJSZE  UPRAWY  , UMIEĆ ODCZYTAĆ NA  MAPIE
W  POLSCE  OBSZARY  UPRAWNE / CZYLI  UŻYTKI  ROLNE  /  TO  POWIERZCHNIA PRAWIE 60  %  TERYTORIUM - TO DUŻA  POWIERZCHNIA , 
NAJWIĘCEJ  UPRAW  ZAJMUJĄ  ZBOŻA  A   WŚRÓD  NICH   NAJWIECEJ  SIEJE SIĘ  PSZENICY . 

	ROŚLINA 
	OBSZAR  UPRAW
	WYMAGANA GLEBA 
	CEL UPRAWY 

	PSZENICA
	NAJWIĘKSZY OBSZAR  UPRAW
Lubelszczyzna ,Żuławy , Dolny Śląsk 
	POTRZEBUJE  ŻYZNYCH  GLEB 
	PRODUKUJE SIĘ  MĄKĘ 

	ŻYTO 
	dużo sieje się ale zmniejsza się uprawy  mniej niż  pszenicy
	niewielkie/ rośnie na słabych glebach/
	PRODUKUJE SIĘ PASZE DLA ZWIERZĄT  I  MĄKĘ 

	BURAKI 

CUKROWE
	Żuławy  Wiślane , Pojezierze Wielkopolskie   Wyżyna  Lubelska 
	ŻYZNE  gleby 
	Cukier 
PASZA DLA ZWIERZĄT

	WARZYWA 

OWOCE
	najwięcej jabłek , porzeczki  , truskawki , wiśnie , śliwki , czereśnie 
, NA MAZOWSZU , LUBELSZCZYŻNIE,  SANDOMIERZ   , KOŁO DUŻYCH MIAST
	WARZYWA RÓŻNE WYMAGANIA 
	SOK Z JABŁEK I OWOCE SĄ  IMPORTOWANE 

	RZEPAK  I  

RZEPIK
	Kujawy Pomorze  Opolszczyzna 
Ok. 8%
	DOBRE  GLEBY
	Olej jadalny , biopaliwa , pasze

	LEN

KONOPIE
	Podlasie , Mazury,  Pomorze 
	Nie wymaga  żyznych gleb
	Jako  pasza 
Jako  olej 

	TYTOŃ  

CHMIEL
	Lubelszczyzna , Śląsk 
	DOBRE GLEBY
	

	ZIEMNIAKI 
	ZMNIEJSZA SIĘ  UPRAWA  NAJWIĘKSZE  powierzchnia UPRAW CENTRUM I NA WSCHODNIEJ CZĘŚCI                                                ok. 3% UPRAW
	NIEWIELKIE WYMAGANIA 
	DLA  ZWIERZĄT     I JAKO FRYTKI , CHIPSY 


GEOGRAFIA-PRODUKCJA ZWIERZĘCA W POLSCE 
Pogłowie zwierząt  w  Polsce  spada  w  każdym  rodzaju  chowu . najwięcej nadal  hoduje  się  trzody , bydła  , kurczaków .
	ZWIERZE
	WARUNKI CHOWU
	OBSZARY CHOWU
	CEL CHOWU

	BYDŁO
	BYDŁO MLECZNE   WIĘCEJ  nakładów 
BYDŁO MIĘSNE  MNIEJ nakładów 
	NAJWIĘKSZE POGŁOWIE BYDŁA NA PÓLNOCNO –WSCHODNIEJ CZĘSCI  KRAJU/ Podlasie  , Mazowsze  , NIZINA WIELKOPOLSKA 
	MLEKO 

MIĘSO 

	TRZODA
	KRÓTSZY CYKL PRODUKCJI NIŻ  BYDŁO I MNIEJSZE  KOSZTY  PRODUKCJI 
	NIZINA  WIELKOPOLSKA
Opolszczyzna 
	MIĘSO  NAJWIĘCEJ ZAPOTRZEBOWANIE 

	DRÓB
	HODOWLA   PROWADZONA  NA  FERMACH
Fermy  blisko  dużych  rynków  zbytu / duże  miasta / 
	NAJWIĘCEJ  HODOWLA KURCZAKÓW  I  NIOSEK MNIEJ  INDYKÓW , KACZEK  / 2  miejsce w  Europie /   , GĘSI / 3 miejsce  w Europie /
	MIĘSO  JAJA 

	OWCE
	PRODUKCJA MA  MAŁE      ZNACZENIE 
Hodowla w terenie o Trudnych  warunkach klimatycznych  i  glebowych 
	W GÓRACH                        NA PODHALU ,   BESKIDY 
Niewielki  procent w hodowli zwierząt 
	MIĘSO , SERY 
SKÓRY 

	KONIE
	PRODUKCJA  MA  MAŁE  ZNACZENIE 
HODOWLA  KONI  RASOWYCH w stadninach 
	Niewielki procent w  hodowli  zwierząt 
	DAWNIEJ UZYWANO  DO  PRACY 

MIESO  , REKREACJA 


HISTORIA-ODRODZENIE RZECZYPOSPOLITEJ 

 W 1918 ROKU  SYTUACJA PAŃSTW ZABORCZYCH POGORSZYŁA  SIĘ BO PRZEGRYWALI  NA  FRONTACH  WOJENNYCH  I  POJAWIŁY SIĘ  PROBLEMY WEWNATRZ  TYCH PAŃSTW.  UPADŁA  MONARCHIA  NIEMIECKA   I  AUSTRIO-WEGIERSKA  ROSJA KOMUNISTYCZNA  PRZEŻYWA  WIELKI  KRYZYS 

POLSKA  MOGŁA WIĘC ZACZĄĆ  MYŚLEĆ  O  NIEPODLEGŁOSCI .
POWSTAJĄ  OŚRODKI  WŁADZY I ORGANIZACJE   DĄŻĄCE DO ODRODZENIA  PANSTWA POLSKIEGO  I  PRZEJĘCIA  WŁADZY PRZEZ POLAKÓW . POLACY  CHCIELI PRZEJĄĆ  WŁADZĘ  OD  ZABORCÓW GDY WOJNA SIĘ SKOŃCZY  . 
CIESZYN- 19 PAŹDZIERNIK 1918 –POWSTAJE RADA NARODOWA KSIĘSTWA  CIESZYŃSKIEGO 

KRAKÓW- 28 PAŻDZIERNIKA 1918 – DZIAŁA POLSKA  KOMISJA LIKWIDACYJNA GALICJI  I  ŚLĄSKA CIESZYŃSKIEGO – NA CZELE Z  WINCENTYM  WITOSEM 

LUBLIN- 7 LISTOPADA 1918  POWSTAJE TYMCZASOWY RZĄD LUDOWY  REPUBLIKI POLSKIEJ – PREMIEREM JEST  SOCJALISTA  IGNACY  DASZYŃSKI 

LWÓW – 24 LISTOPADA 1918 –POWSTAJE  TYMCZASOWY  KOMITET  RZĄDZĄCY 

POZNAŃ – 14  LISTOPADA 1918- POWSTAJE NACZELNA RADA  LUDOWA 

GDY W  LISTOPADZIE  1918  ROKU  ZOSTAJE  ZAKOŃCZONA  WOJNA   POLACY DZIAŁAJĄ BY POWSTAŁO  PAŃSTWO .

PIŁSUDSKI  I  SOSNKOWSKI  WRACAJĄ  DO  WARSZAWY  10  LISTOPADA 1918
W DNIU 11 LISTOPADA- RADA  REGENCYJNA PRZEKAZUJE  PIŁSUDSKIEMU  WŁADZĘ   NA  ARMIĄ  - UZNANO TEN DZIEŃ  JAKO  SYMBOLICZNĄ DATĘ ODZYSKANIA NIEPODLEGŁOŚCI  PRZEZ  POLSKĘ 

14  LISTOPADA 1918- RADA  REGENCYJNA  PRZEKAZUJE  WŁADZE  CYWILNĄ  W   RĘCE  PIŁSUDSKIEGO 

22 LISTOPADA 1918 – PIŁSUDSKI ZOSTAJE TYMCZASOWYM NACZELNIKIEM  PAŃSTWA 
18 LISTOPADA -PIŁSUDSKI FORMUJE  RZĄD TYMCZASOWY  DO CZASÓW ZWOŁANIA  SEJMU . PREMIEREM ZOSTAJE  JĘDRZEJ   MORACZEWSKI . RZĄD TEN  WPROWADZA  WIELE PODSTAWOWYCH  REFORM DLA  KRAJU  I OKREŚLA  POLSKE  JAKO  REPUBLIKĘ 
POTRZEBA  BYŁO  UZNANIA  NIEPODLEGŁOŚCI  POLSKI PRZEZ  INNE PAŃSTWA 

WIĘC  DOCHODZI DO  POROZUMIENIA  SIĘ  PIŁSUDSKIEGO  I  DMOWSKIEGO               I  W  STYCZNIU 1919 ROKU  POWSTAJE NOWY  RZĄD . PREMIEREM  ZOSTAJE  IGNACY JAN  PADEREWSKI   A PIŁSUDSKI NADAL  BYŁ  NACZELNIKIEM  PAŃSTWA 

FIZYKA 
Wartość  siły oporu  powietrza  wzrasta wraz  ze  wzrostem szybkości [ NP. GDY  IDZIEMY  NIE  CZUJEMY SIŁY  POWIETRZA  , GDY JEDZIEMY ROWEREM CZUJEMY POWIETRZE  NA TWARZY ]

Wartość  tej siły zależy tez  od kształtu  ciała  

i  jego  wielkości powierzchni / duża powierzchnia  duży opór /

[Np.spadochron  spada  wolno  bo  ma  dużą  powierzchnię  i  siła oporu  jest duża ]

Ciała stykają  się  ze  sobą  i powierzchnia styku wywołuje tarcie                                                         bo nie ma idealnie  gładkich powierzchni .

Siła  tarcia kinetycznego  uzależniona jest  od powierzchni trących  o  siebie .

Tarcie kinetyczne  następuje  gdy jedno ciało  przesuwa  się  po drugim /jest ruch /.

Mówimy wtedy o tarciu  poślizgowym gdy jedno ciało po drugim  się  śliska / np. narty  po śniegu , albo sanki po śniegu  /

Mówimy  o  tarciu tocznym  gdy  jedno ciało  toczy  się po  drugim / np. koła  samochodu  po  drodze ,  deskorolka po drodze /  

Negatywne skutki tarcia 

· Tarcie  utrudnia przemieszczanie  przedmiotów np. gdy chcemy przesunąć  szafę , zjechać  na sankach po trawie 

· Trą  o siebie poruszające  się części  maszyn / np. łańcuch  o zębatki w  rowerze , przekręcany kurek w  kuchence , sprężyna  w  zamku od drzwi /

By  niwelować skutki tarcia  gdy  jest  ono  -szkodliwe   można 

-Na oblodzonym  chodniku  by  zwiększyć  tarcie pomiędzy  butami a  lodem sypiemy  piasek 

-By zmniejszyć prędkość i by koła samochodu przestały się obracać stosujemy tarcie  hamulca  o  koło 

-Opony są  chropowate  by ich  powierzchnia tarła o jezdnie  i  lepiej trzymała się  drogi  - tarcie jest  pozytywne 
-piłkarze  grają w  butach  z  korkami  by  buty   nie  ślizgały się po  trawie 

-długopis  trze  po  kartce  i  możemy  pisać

- gdy zawiązujemy sznurowadła one trą  o  siebie  a gdy sznurówki są  zbyt  gładkie ześlizgują  się  i   rozplączą 
- metalowe  części  maszyn smaruje  się  smarami w  miejscu styku  by  zmniejszyć  tarcie

- samochody , samoloty , statki  mają taki kształt  by zmniejszać  opór  powietrza  czy wody 

.
